

工会慰问、劳模表彰以及疗休养资源向脱贫攻坚主战场倾斜

云南十八个贫困县脱贫攻坚彰显工会元素

省总拟斥资二千万元让四千多名脱贫攻坚一线干部职工三年内疗休养一次

本报讯 (记者陈昌云 黄榆)5月20日,云南省职工和劳模疗休养基地迎来了一批特殊的客人,他们是来自云南大理、楚雄、西双版纳等地的63位农村脱贫攻坚一线干部职工。根据云南省委组织部、省总工会、省扶贫办《关于组织2019年度脱贫攻坚一线干部职工疗休养活动的通知》,从今年起,将用3年时间,把分布在全省88个贫困县从事脱贫攻坚的约4400位一线干部职工分期疗休养一遍,云南省总为此将投入约2000万元。

“我们要把‘工会特色’有机融入省委省政府打赢脱贫攻坚战役的大局,为全省决战脱贫攻坚、决胜全面小康贡献工会力量。”云南省总工会党组书记、常务副主席孔贵华表示,“省总聚焦对脱贫攻坚一线干部职工的政治引领、康疗服务、心理疏导,组织开展疗休养活动,不断增强他们的荣誉感、归属感,调养其身心,激励其热情。”

省总财务和资产监督管理部部长雷鸣告诉记者:“省总一直关注脱贫攻坚大局,一直在寻找工作突破口有机、有效、有力地介入,组织脱贫攻坚一线干部职工疗休养是其中一个举措。”

按照通知,此次参与疗休养的对象,主要是2017年摘帽的15个县和2018年摘帽的33个县分管脱贫攻坚工作的县委副书记、副县长(带队领导)及所辖乡(镇)党委书记、乡(镇)长;从事驻村扶贫工作1年以上的第一书记、驻村工作队员。对于余下40个未摘帽的县,将以此标准和范围类推,在后续的疗休养中陆续安排。

云南的贫困面曾经很大,是2015年底我国中西部有农村脱贫攻坚任务的22个省(市、区)中贫困县最多的省份,脱贫攻坚任重道远。

云南省总在积极帮助困难职工解困脱困的同时,自2016年以来,主动融入全省农村脱贫攻坚大局,不仅在勐海县挂钩脱贫任务,而且积极利用现有工会资源服务脱贫攻坚工作,在省委领导支持下出台了多项助力农村脱贫攻坚的措施。

“我们出台的《驻村扶贫工作队员意外伤害和重大疾病慰问办法》,对驻村扶贫工作队员在驻村扶贫工作期间遭受意外伤害或因重大疾病住院治疗或身故的,根据不同情况,给予2000元至5万元的慰问金。”孔贵华告诉记者,“从今年至2021年,每年‘五一’国际劳动节表彰中,我们都将单列指标,授予全省脱贫攻坚领域先进典型云南省五一劳动奖状10个、省五一劳动奖章50人。”

作队员在驻村扶贫工作期间遭受意外伤害或因重大疾病住院治疗或身故的,根据不同情况,给予2000元至5万元的慰问金。”孔贵华告诉记者,“从今年至2021年,每年‘五一’国际劳动节表彰中,我们都将单列指标,授予全省脱贫攻坚领域先进典型云南省五一劳动奖状10个、省五一劳动奖章50人。”

2019年全国科技活动周闭幕 参与人数超过3.1亿人次

新华社北京5月26日电(记者董雪 岳冉冉)2019年全国科技活动周26日闭幕。活动周期间,有关部门和各地方举办各具特色的群众性科技活动超过2.1万项,参与人数超过3.1亿人次。

据介绍,2019年全国科技活动周围绕“科技强国·科普惠民”,展示了一批国家科技重大专项成果、科技创新重大成就,许多科技成果以模型、实物的形式展出,让观众在参观中认识科学,在互动中了解科学,在体验中感受科学。

据不完全统计,在中国人民革命军事博物馆举行的2019年全国科技活动周主场活动吸引了许多公众参与,参观人次多达15万。全国高校、研究所、国家重点实验室对社会公众开放。24日,中科院动物所、中国革命军事博物馆以及黑龙江、湖南、四川等省同步举办了别开生面的“科学之夜”活动,有数万家庭参与其中。

人工智能与人较量琴艺,以“量子力学

原理”为创编思路的现代舞……在上海举办的闭幕式同样给公众带来了一场科普盛宴,现场观看人数达到800人。闭幕式演出借助激光、增强现实、人工智能等高科技手段,通过科技与艺术的结合传递科技创新与科学普及的理念,用舞美设计营造出一个“平行宇宙”的观看空间,节目编排则以时间为为主线,让观众领略从过去到现在的科技飞跃。

“科学普及、提高科学素养要针对全体民众,就算是科学家,也要不断学习其他领域的科学知识。”中国科学院院士、中科院上海天文台名誉台长叶叔华说。

2019年全国科技活动周的工作人员表示,为期一周的科技嘉年华,不仅是一场科技与艺术的视觉盛宴,更是人与科技、科幻与现实交融互动的魅力舞台。2019年全国科技活动周虽已落幕,但弘扬科学精神,普及科学知识的群众性科技活动仍将持续举办,科技的盛会永不落幕。

据不完全统计,在中国人民革命军事博物馆举行的2019年全国科技活动周主场活动吸引了许多公众参与,参观人次多达15万。全国高校、研究所、国家重点实验室对社会公众开放。24日,中科院动物所、中国革命军事博物馆以及黑龙江、湖南、四川等省同步举办了别开生面的“科学之夜”活动,有数万家庭参与其中。

人工智能与人较量琴艺,以“量子力学



“同心·共铸中国心”走进西藏

5月26日,在西藏曲水县达嘎乡三村,医务志愿者(前右)为患者检查身体。当日,“同心·共铸中国心”2019走进西藏大型公益活动在拉萨启动。300余位来自北京的医务志愿者和社会爱心人士将前往西藏各地,开展疾病诊断、手术治疗、先心病筛查与救助、入户慰问、医疗专业技能培训等活动。

新华社记者 金良快 摄



习近平向2019中国国际大数据产业博览会致贺信

新华社北京5月26日电 2019中国国际大数据产业博览会5月26日在贵州省贵阳市开幕,国家主席习近平向会议致贺信。

习近平指出,当前,以互联网、大数据、人工智能为代表的新一代信息技术蓬勃发展,对各国经济发展、社会进步、人民生活带来重

大而深远的影响。各国需要加强合作,深化交流,共同把握好数字化、网络化、智能化发展机遇,处理好大数据发展在法律、安全、政府治理等方面挑战。

习近平强调,中国高度重视大数据产业发展,愿同各国共享数字经济发展机遇,通过探索新技术、新业态、新模式,共同探

寻新的增长动能和发展路径。希望各位代表和嘉宾围绕“创新发展、数说未来”的主题,共商大数据产业发展与合作大计,为推动各国共同发展、构建人类命运共同体作出贡献。

大江奔流天地宽

——“今日之中国”系列述评之一

新华社记者 韩洁 刘红霞
柳丝 刘勍

美方近期再次挥舞关税大棒,导致中美经贸摩擦升级。一些美国政客放言,如果贸易战都阻止不了中国经济的发展,那还有什么能够阻止呢?

事实胜于雄辩。当一些人重提“唱衰”中国的老调时,中国经济社会发展的亮丽表现给出了有力回击——

今年以来,尽管美方密集动用贸易霸凌和极限施压等手段,中国经济依然保持中高速增长,社会大局保持稳定,各项事业蓬勃发展。今日之中国,展现出强大的定力、韧性和活力。

犹如浩浩荡荡的长江水,礁石险滩挡不住其奔腾向前。站在新中国成立70周年的新起点上,以习近平同志为核心的党中央带领近14亿中国人民劈波斩浪、奋勇向前,中华民族实现伟大复兴的历史进程势不可挡。

大潮奔涌逐浪高——直面困难挑战彰显中国定力

“中国经济注定是卖空者的噩梦。”美国《福布斯》双周刊网站近日刊文说。

这种感慨不无道理。一些美国政客声称,美对华加征关税将导致一些企业离开中国,并认为,当前美国经济“非常棒”,中国经济“并不好”。

事实,恐怕要让那些陶醉在“胜利”幻象

中的人失望了——今年一季度,中国经济同比增长6.4%,外汇储备余额保持在3万亿美元以上;前四个月,全国居民消费价格同比上涨2%,新增城镇就业459万人……尽管运行态势“稳中有变”,中国经济基本面依然强劲坦然、扎实牢固。

中国为什么行?研判经济形势,不仅要看短期数据,更要拨云见日看大势。

改革开放以来,中国从经济处于崩溃边缘的危境中化茧成蝶,发展成为世界第二大经济体:年均经济增长9.5%,远高于同期世界经济2.9%左右的年均增速;创造累计减贫7.4亿人的奇迹,近年来对世界经济增长贡献率约30%。

(下转第4版)

龙窑坭兴陶放光彩

5月26日,坭兴陶收藏者在广西钦州市贵台镇那遵村仿宋朝龙窑参观选购刚出窑的坭兴陶。

广西钦州市非物质文化遗产传承人施宝业2013年投资300多万元,在钦州市贵台镇那遵村仿制了一座窑体长22米、宽约2米、高1.8米的宋朝龙窑。龙窑是指古代用柴草、松枝烧制陶瓷的土窑,因其形似一条长龙,故名龙窑。贵台龙窑采用松树枝进行烧制,截至2019年5月26日的第117窑,已经烧制了近百件坭兴陶制品。

新华社记者 才扬 摄



构建立体化网络化全方位宣讲资源体系

无锡成立职工思想引领新探索联盟

本报讯(记者王伟 通讯员陈煜蕾)5月23日下午,无锡国联集团4楼报告厅座无虚席、掌声不断,由江苏无锡市总工会发起的“无锡市职工思想引领新探索联盟”在这里正式成立,同时“新时代 新思想 新宣讲——无锡市职工思想引领新实践”活动首场开讲。

为加强和改进新时代职工思想引领工作,开展职工思想引领新探索、新实践,引导广大职工用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,无锡市总联合无锡市委党校、市委讲师团、无锡博物院、江南大学、无锡商业职业技术学院、中国企业管理无锡培训中心、无锡物联网产业研究院、无锡民营企业马克思主义研究会,共同成立“无锡市职工思想引领新探索联盟”。

据介绍,联盟将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“新时代 新思想 新宣讲——无锡市职工思想引领新实践”活动为载体,发挥成员单位的理论优势、人才优势、阵地优势,精选一批专家学者、工会干部、劳模先进、职工宣讲达人,开发一批时代化、大众化理论宣讲课题,综合脱口秀、故事分享、沉浸式教学、文艺节目等多种形式,构建立体化网络化全方位的宣讲资源体系,走

进企业进行宣讲,年内宣讲50场,并下发课单供基层工会点课。努力让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,推动新时代无锡职工思想引领工作走深走实。

为扩大传播范围,首场活动在无锡工会微信矩阵平台进行了直播,同时在线开展“喜迎新中国成立70周年——向祖国表白”职工微感言征集活动。饱含正能量的宣讲活动点燃了职工爱国之心,不少职工纷纷留言:“我以我心爱祖国,我以我行报祖国!”“新时代新思想新宣讲,引领职工奉献高质量发展,共铸中国梦!”

同时,支持企业灵活运用考核鉴定、考评结合、过程化评价和直接认定的方式进行自主评价。对在职业技能竞赛中取得优异成绩为企业技术创新、技术改造作出突出贡献、创造重大经济效益的人员,可直接认定相应等级。

在政策支持上,获得企业自主评价发放的职业技能等级证书的,纳入全省技能人才数据库。入库人员符合条件的,按规定落实职业培训、职业技能鉴定补贴等政策,兑现相应待遇,并可参评、申报高技能人才评选和高技能人才建设项目等。

垦荒,岁月传承

——浙江台州大陈岛荒岛变乐园纪实(上)



本报记者 李刚毅 邹倜然

浙江台州的大陈岛,充满故事和传奇。

大陈岛,地处台州湾东南洋面,四面环海,孤悬于海中,总面积只有14.6平方公里。

这里,曾迎来两位中共中央总书记,尤其是习近平总书记,不仅一次登岛、两次回信,还为其凝练概括了“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的16字垦荒精神。

垦荒,对现在的大多数年轻人来说,是一个既遥远又陌生的字眼。什么是垦荒精神?带着问题,记者来到大陈岛蹲点采访。

从此不再是荒岛

新中国成立初期,大陈岛上国民党军队盘踞。1955年大陈岛解放,国民党当局裹挟岛上全部的1.4万余名居民退守台湾,同时,岛上的码头、学校、医院等设施及物资均被炸

毁,留下的是,一座荒岛、孤岛。

“建设伟大祖国的大陈岛”。就是这么一句朴素的口号,467名青年,从1956年开始,分5批先后登上了这个百废待兴的海岛,开启一段激情燃烧的岁月,立志把荒岛建成美好家园。

在镇干部小曹的指引下,记者来到大陈镇政府边上的几幢橙红色三层小楼,这里是留岛老垦荒队员集中居住的南田新村。

小楼已有年月,但楼道特别干净。小曹带记者来到垦荒老人周银翠家。屋内满墙的老照片,将我们带回老垦荒队员的艰辛岁月。

88岁的周银翠热情地拉着记者的手,招呼我们坐在她边上的藤椅子上。她说:“我和我爱人徐定寿1957年3月登岛,是第二批垦荒队员。那年我21岁,以前从来没有经历过大海风浪,结果在海上6个小时,晕船吐了一个星期,血都吐出来了,3天都没有吃饭,但我坚持下来了。”

路不平、灯不明、电话不灵、交通船开开停停,找不到一处完整的房子,满目疮痍、一片废墟,是周银翠对大陈岛的第一印象。“但我们垦荒队员没有丝毫抱怨和后悔。”她说。登岛后,周银翠和队员们参加了庄严的宣誓活动。她至今仍能完整地背出那段铮铮誓言

——我是一名青年垦荒队员,我志愿来到伟大祖国的大陈岛,面对着祖国的海洋,背对着祖国的河山……我们宣誓:坚持到底,决不退缩,同英雄的边防军一起,用辛勤的劳动,把海岛变成可爱的家乡。

(下转第2版)

□采访手记

垦荒精神永不老

本报记者 李刚毅

20世纪50年代中后期,467名青年志愿者先后登上浙江台州大陈岛垦荒创业,铸就了“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神。正如老垦荒队员所讲的,“响应组织号召,建设荒岛,这是当时一个青年应做的事”。这份初心来自克服一切困难的坚定信心。

大陈岛垦荒精神熔铸着“坚持到底,决不退缩,把荒岛变成乐园”的信念,它激荡的是新中国第一代青年建设祖国的热情。

正是本着这一初心,大陈岛多年来坚持多渠道发展经济增加居民收入。近10年间,大陈岛居民年人均可支配收入翻了两番。如今,大陈岛垦荒精神已根植于台州,正转化为台州新时代高质量发展的强大动力。